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НА У КО МЕТ РІЯ: ВІД НУМЕ РО ЛО ГІЇ 
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Розг ля нуто при нципи Лей денсь кого мані фесту нау ко мет рії і про ана лі зо вано 
їх від по від ність нор ма тив ним актам Укра їни щодо оці ню вання ефек тив ності 
діяль ності нау ко вих уста нов. Зроб лено висно вок про необ хід ність залу чення уста-
нов, що про фе сійно займа ються біб лі о мет рич ними тех но ло гі ями та нау ко мет рич-
ними дос лі джен нями, до під го товки про ек тів онов ле них нор ма тив них актів, які 
мають стати скла до вою нау ко вого кодексу України.
Клю чові слова: нау ко мет рія, нор ма тивні акти, Лей денсь кий мані фест нау ко мет-

рії, біб лі о мет ричні показ ники, екс пертне оці ню вання.

Сьо годні набу ва ють гост роти питання оці ню вання резуль та тив ності 
нау ко вої діяль ності. В Укра їні мето дика оці ню вання ефек тив ності діяль-
ності нау ко вої уста нови визна ча ється чин ними нор ма тив ними актами 
«Поло ження про дер жавну атес та цію нау ково-дос лід них (нау ково-тех-
ніч них) уста нов» [10], «Мето дика опти мі за ції (атес та ції) бюджет них 
нау ко вих уста нов, які пов ністю або част ково фінан су ються за раху нок 
кош тів дер жав ного бюдже ту» [9] і «Поря док оцінки роз витку діяль ності 
нау ко вої уста но ви» [11].

Ме то до ло гія оці ню вання базу ється на сис темі кіль кіс них атес та цій них 
пара мет рів, серед яких: рівень ква лі фі ка ції нау ко вих кад рів (штатна чисель-
ність осіб з нау ко вими сту пе ня ми), бюджет та інфра струк тура, рівень 
тема тики (кіль кість дер жав них цільо вих і між на род них про грам), резуль-
та тив ність (кіль кість моног ра фій та інших пуб лі ка цій), прес тиж (кіль кісні 
показ ники пред став ле ності у сві то вому інфор ма цій ному прос то рі). Сукуп-
ність цих показ ни ків разом з даними дина міки їх роз витку та карт ками 
внут рі ш нього й екс перт ного оці ню вання є дже рель ною базою для визна-
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чення баль ної рей тин го вої оцінки нау ко вої уста нови для її наступ ного 
від не сення до однієї з 4-х кате го рій: А – уста нова-лі дер, Б – про відна 
уста нова, В – помірно-ди на мічна уста нова, Г – наздо га ня юча установа.

Таку мето до ло гію можна оха рак те ри зу вати як нуме ро ло гічну. 
Її витоки – вве де ний 1969 р. В. Налі мо вим тер мін «нау ко мет рія». У спіль ній 
із З. Муль ченко моног ра фії ним запро по но вано: «Нази ва ти мемо нау ко-
мет рією кіль кісні методи вивчення роз витку науки як інфор ма цій ного 
про це су» [5]. У прак тич ному аспекті кіль кісні методи нау ко мет рич них 
дос лі джень набули поши рення завдяки запро по но ва ній Ю. Гар філ дом 
ідеї вико рис тання нау ко вих поси лань як засобу інфор ма цій ного пошуку 
та вивчення струк тури науки. З його ім’ям пов’я зано орга ні за цію Інсти-
туту нау ко вої інфор ма ції США і ство рення бази даних Web of Science 
з ана лі тич ною над бу до вою InCites. Вод но час сам Ю. Гар філд нев пинно 
закли кав до обе реж ності у вико рис танні даних циту вання, від зна ча ючи, 
що вони, як і «будь-який інстру мент – від ядер ної енер гії до молотка, – 
повинні бути пра вильно вико рис та ні» [16].

Сут тє вий вне сок у тео ре тичні та прак тичні напра цю вання в галузі 
нау ко мет рії зроб лено укра ї нсь кими вче ними. Особ ливе зна чення для 
їх роз гор тання мала опуб лі ко вана в 1966 р. у Києві фун да мен тальна 
моног ра фія заснов ника Інсти туту дос лі джень нау ково-тех ніч ного потен-
ці алу та істо рії науки НАН Укра їни Г. Доб рова «Наука о науке: Вве де ние 
в общее нау ко ве де ние», яка фак тично пок лала поча ток цьому напряму 
робіт. Моног ра фія пог ли била інте рес до нау коз нав чих дос лі джень уза галі 
і в подаль шому була перек ла дена бага тьма мовами світу [2]. У ній акцен-
товано увагу на необ хід ності сис те ма ти зо ва ного дос лі дження тен ден цій 
і перс пек тив роз витку науки в Укра їні та світі. Дане Г. Доб ро вим визна-
чення нау коз навства і сьо годні є акту аль ним: «…це ком плексне дос лі-
дження і тео ре тичне уза галь нення дос віду функ ці о ну вання соці аль них 
сис тем у науці з метою обґрун ту вання нау ково-тех ніч ної полі тики, а також 
раці о наль ного фор му вання потен ці алу науки і під ви щення ефек тив ності 
нау ко вої діяль ності за допо мо гою засо бів соці аль ної, еко но міч ної і орга ні-
за цій ної дії». Воно від обра жає сис тем ність нау коз нав чих дос лі джень 
і необ хід ність одер жання ком плекс них знань про науку.

Роз ви ток кон цеп ції нау коз навства Г. Доб рова, як тео ре тич ного базису 
нау ко мет рії та останні доробки [1, 3, 6–8, 13, 14] дають під стави стве р-
джу вати, що тільки про фе сійна екс пер тиза може дати все бічну об’єк-
тивну оцінку дос лід ниць ких резуль та тів, біб лі о мет ричні ж показ ники 
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слу гу ють інстру мен том під тримки при йн яття рішень екс пер тами. Сучасні 
напра цю вання у сфері мето до ло гії оці ню вання резуль та тив ності науки 
в сис те ма ти зо ва ному вигляді викла дені в Лей денсь кому мані фесті Biblio-
metrics: The Leiden Manifesto for research metrics, при йн я тому на XIX 
Між на род ній кон фе рен ції Context Counts: Pathways to Master Little Big 
and Date (3–5 вересня 2014 р., Лей ден, Нідер лан ди) і опуб лі ко ва ному 
в жур налі Nature у квітні 2015 р. [15].

Ме тою цієї статті є ана ліз осно во по лож них засад зазна че ного мані фесту 
в аспекті вдос ко на лення нор ма тив ної бази оці ню вання нау ко вої діяль-
ності в Україні.

Сут ність Лей денсь кого мані фесту викла дена в 10 при нци пах, що не 
є нови ною для фахів ців, які займа ються нау ко мет рією. Однак раніше вони 
не були викла дені в сис те ма ти зо ва ному вигляді. Їх пос лі дов ність така:

1. Екс перт ний висно вок від по ві даль ні ший за фор мальні кіль кісні по-
каз ники.

2. Кри те рії оці ню вання мають від по ві дати завдан ням інсти ту ції.
3. Від сто юйте вагомі резуль тати, опри люд нені в наці о наль ному сег -

менті нау ко вих кому ні ка цій.
4. При оці ню ванні вико рис то вуйте про зорі та прості інди ка тори.
5. Над авайте мож ли вість пере ві ряти дані та резуль тати аналізу.
6. Ура хо вуйте при оці ню ванні спе ци фіку галу зей наук.
7. При ймайте до уваги порт фо ліо.
8. Уни кайте над мір ної кон к рет ності кіль кіс них показ ни ків.
9. Ура хо вуйте мож ли вий нега тив ний вплив фор маль них показ ни ків.
10. Перег ля дайте та вдос ко на люйте сис тему показ ни ків оці ню вання.
Пер ший при нцип перед ба чає пріо ри тет екс перт ного висновку над 

«нуме ро ло гі єю» – фор мальні показ ники повинні зби ра тися і бра тися 
до уваги при оці ню ванні, але лише як від омості, необ хідні для про фе-
сій ного ана лізу (у вка за них вище нор ма тив них актах Укра їни пере вага 
над ається кіль кіс ним показ ни кам).

Ще біль шою є невід по від ність нор ма тив них кри те ріїв оці ню вання 
інсти ту ції пок ла де ним на неї завдан ням. Так, Ста тут НАН Укра їни визна-
чає, що метою її діяль ності є «отри мання нових та уза галь нення наяв них 
знань про при роду, людину та сус піль ство; ство рення нау ко вих основ 
нау ково-тех ніч ного, соці ально-еко но міч ного та куль тур ного роз витку 
кра їни; під го товка висо кок ва лі фі ко ва них нау ко вих кад рів». У «Порядку 
оцінки роз витку діяль ності нау ко вої уста но ви» основ ним кри те рієм 
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ефек тив ності визна ча ється чисель ність пуб лі ка цій інсти ту цій, тобто 
перед віт чиз ня ними нау ков цями пос тав лено завдання пра цю вати не на 
резуль тат, а на гонитву за кіль кістю ста тей і моног ра фій. Такий під хід 
при звів до оче вид ної дис про пор ції в кіль кості нау ко вих пері о дич них 
видань у нашій та інших дер жа вах: Укра їна – 2,4 тис., Росія – 2,1 тис., 
Польща – 1,2 тис. Якщо ж у віт чиз ня ній інсти ту ції від крито новий закон 
чи вста нов лена нова зако но мір ність, то таке досяг нення не над асть 
їй додат ко вих атес та цій них балів.

Слід акцен ту вати увагу на тре тьому при нципі, що полягає у необ хід-
ності належ ного оці ню вання дос лі джень, які мають наці о нальне зна чення 
і опуб лі ко вані в укра ї нсь кому сег менті доку мен таль них кому ні ка цій. 
До них можна від нести нау ково-тех нічні роботи, акту альні для пев них 
регі о нів Укра їни, і роз відки в соці о гу ма ні тар ній сфері. Слід нага дати 
і при нцип обо в’яз ко вості опри люд нення у віт чиз ня них видан нях 
нау ко вих резуль та тів, отри ма них при про ве денні дос лі джень за раху нок 
кош тів дер жав ного бюджету, який було закла дено в Законі Укра їни 
«Про Основні засади роз витку інфор ма цій ного сус піль ства в Укра їні 
на 2007–2015 роки» [12]. Однак низка нор ма тив них актів МОН Укра їни, 
зок рема про при су дження нау ко вих сту пе нів, вима гає опуб лі ку вання 
нових резуль та тів у жур на лах, що індек су ються комер цій ними біб лі о-
мет рич ними сис те мами. Дос туп до них прак тично уне мож лив ле ний для 
віт чиз ня них плат ни ків податків.

Чет вер тий при нцип пос ту лює необ хід ність засто су вання при оці ню ванні 
про зо рих і прос тих біб лі о мет рич них інди ка то рів. Наразі досить поши ре ним 
серед них є h-ін декс, або індекс Гірша – показ ник впли во вості вче ного, засно-
ва ний на гар мо ні за ції чисель ності його ста тей та їх циту вання. Кла сич ний 
індекс Гірша дорів нює кіль кості ста тей h, на які є не менше h поси лань. 
Поряд з ним вико рис то ву ються такі похідні цього індексу, як g-ін декс і hI-ін-
декс: пер ший з них збіль шує зна чення індексу за високо цито вані статті, 
а дру гий змен шує його за пуб лі ка ції нау ковця в складі авторсь ких колек-
ти вів. Кон с та ту ючи їх дореч ність при нау ко мет рич них дос лі джен нях, слід 
вод но час наго ло сити на сум нів ній доціль ності засто су вання таких показ-
ни ків для оцінки ефек тив ності нау ко вої діяль ності, оскільки вони мало 
впли ва ють на резуль тат оці ню вання, але вима га ють знач них тру до вит рат.

Важ ли вим при нци пом є над ання мож ли вості пере ві ряти дані та 
резуль тати ана лізу. Якщо про це дури оці ню вання міс тять біб лі о мет ричні 
показ ники з комер цій них нау ко мет рич них сис тем, то має бути забез пе-
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че ний дос туп до них. Сьо годні адмі ніст ра тори від науки зобо в’я зу ють 
уче них над авати від омості про при сут ність їхніх пуб лі ка цій у сис те мах 
Web of Science і Scopus [4, 19, 20], однак кош тів на перед плату дос тупу 
до них не виді ля ють (такий дос туп мають кілька уста нов на всю кра ї ну).

Шос тий при нцип Лей денсь кого мані фесту нау ко мет рії – необ хід ність 
ура ху вання при оці ню ванні спе ци фіки галу зей наук. Для цього у Вели кій 
Бри та нії при атес та ції нау ко вих уста нов фор му ється 36 зіс тав них груп – 
фізика, філо ло гія, еко но міка, меди цина тощо [18]. Чинні нор ма тивні акти 
Укра їни ігно ру ють цей при нцип – за одними кри те рі ями мають атес ту-
ва тися і «фізи ки», і «ліри ки». У пев ній мірі з цим при нци пом тісно пов’я-
за ний і сьо мий, у якому реко мен ду ється вра хо ву вати порт фо ліо вче ного 
або колек тиву (дос від, досяг нення, авто ри тет ність). При кла дом порт фо ліо 
може слу жити біб лі о мет рич ний про філь уче ного (від ділу, уста но ви) 
в сис темі Google Scholar [17].

Вось мий при нцип декла рує пот ребу уни кати над мір ної кон к рет-
ності кіль кіс них показ ни ків. Біб лі о мет ричні інди ка тори, як пра вило, 
є плин ними, тому варто брати до уваги не більше 2–3 деся тич них 
зна ків (популяр ність індексу Гірша зумов лена його мен шою плин ністю 
порів няно з кіль кістю циту вань). Вба ча ється необ хід ним зупи ни тися 
на дев’я тому при нципі. Він попе ре джає про небез пеку оці ню вання 
за пев ним інди ка то ром, що при зво дить до ігор з ним і під міни мети 
дос лі дження – метою стає досяг нення мак си муму цього інди ка тора. 
Якщо таким обрано індекс нау ко вого циту вання, то завдан ням уче ного 
може стати ство рення «цитат них кар те лів», а не від криття нових зако нів 
і вияв лення раніше неві до мих зако но мір нос тей.

З ана лізу викла де них вище при нци пів Лей денсь кого мані фесту нау ко-
мет рії випли ває, що про це дури оці ню вання резуль та тив ності нау ко вої 
діяль ності мають фоку су ва тися не на під тримці адмі ніст ра тив них 
про це сів рефор му вання освіти та науки, а на спри янні їхнього роз витку, 
супро воді вирі шення не «полі тич них», а нау ко вих завдань. Фак тично 
вони всту па ють у супе реч ність із чин ними нор ма тив ними актами Укра їни, 
що мають «нуме ро ло гіч ну» спря мо ва ність.

Сис тема оці ню вання ефек тив ності дос лід ниць кої діяль ності в Укра їні 
«від по ві дає» лише деся тому при нципу Лей денсь кого мані фесту нау ко-
мет рії – перег ля дайте та вдос ко на люйте сис тему показ ни ків і про це дуру 
оці ню вання. Отже, про ве де ний ана ліз осно во по лож них засад мані фесту 
засвід чив про невід по від ність його при нци пів чин ним нор ма тив ним 
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актам оці ню вання резуль та тив ності нау ко вої діяль ності. На наш пог ляд, 
їхня гар мо ні за ція не може бути здійс нена шля хом «кос ме тич но го» 
доопра цю вання цих доку мен тів. Роз робка сучас ної сис теми оці ню вання 
нау ко вої сфери пот ре бує залу чення уста нов, що про фе сійно займа ються 
біб лі о мет рич ними тех но ло гі ями та нау ко мет рич ними дос лі джен нями, 
до під го товки про ек тів онов ле них нор ма тив них актів. Вони мають стати 
скла до вою нау ко вого кодексу Укра їни, спря мо ва ного на фор му вання 
дер жав ної полі тики щодо роз витку та під ви щення ефек тив ності нау ко вої 
сфери.

Ви снов ки
1. Пер вісне визна чення нау ко мет рії як ком плексу кіль кіс них мето дів 

ана лізу та оці ню вання науки про тя гом три ва лого пері оду визна чало 
«нуме ро ло гіч ний» напрям роз витку цієї дис цип ліни. Напра цю вання тео ре-
тич ного базису нау ко мет рії при вело до нового осмис лення цього тер міна. 
Сут ність сучас ної мето до ло гії оці ню вання резуль та тив ності дос лі джень 
у сис те ма ти зо ва ному вигляді викла дено в 10 при нци пах Лей денсь кого 
мані фесту, які наці лю ють нау ко мет рію на про зо рий моні то ринг дос лід-
ниць кої діяль ності для її подаль шого екс перт ного оці ню вання.

2. Сьо годні стає акту аль ним питання гар мо ні за ції наці о наль них сис тем 
оці ню вання ефек тив ності нау ко вої діяль ності з при нци пами Лей денсь кого 
мані фесту. Про ве де ний ана ліз чин них нор ма тив них актів Укра їни щодо 
дер жав ної атес та ції та оцінки роз витку діяль ності нау ко вих уста нов 
свідчить про їхню нуме ро ло гічну спря мо ва ність. Роз ви ток нау ко вої 
сфери Укра їни пот ре бує сучас ної нор ма тив ної бази оці ню вання її резуль-
та тив ності на заса дах Лей денсь кого мані фесту. Зок рема, у ній мають 
бути визна чені: зіс тавні групи уста нов; кри те рії оці ню вання, від по відні 
завдан ням інсти ту цій зіс тав ної групи; поря док оці ню вання окре мого 
вче ного, під роз ділу та уста нови; мож ли вість пере вірки даних дос лід-
ни ками. Новим зміс том мають бути напов нені форми кар ток екс перт ного 
оці ню вання.

3. Укра їні необ хідна інтег ро вана інфор ма ційна сис тема, у якій будуть 
пред став лені нау кові уста нови, їхні струк турні під роз діли та спів ро-
біт ники, напра цю вання, між на родне визнання. Вона має стати дже рель ною 
базою для екс перт ного оці ню вання науки. Наяв ність такої сис теми – 
свід чення рівня інфор ма ційно-тех но ло гіч ної куль тури нації.



На у ко мет рія: від нуме ро ло гії до Лей ден сь ко го мані фес ту 

291

Леонід Костенко 

Лі те ра ту ра
1. Го ро вий В. М. Кри те рії якості нау ко вих дос лі джень у кон тексті забез-

пе чення наці о наль них інте ресів / В. М. Горо вий // Вісн. Нац. акад. наук 
Укра їни. – 2015. – № 6. – С. 74–80.

2. Доб ров Г. М. Наука о науке. Вве де ние в общее нау ко ве де ние [мо но-
г ра фия] / Г. М. Доб ров. – Київ : Наук. думка, 1989. – 301 с.

3. Куз нє цов О. Дос лі дження дина міки змін тер мі нів у біб лі о-
теч ній справі / О. Куз нє цов // Вісн. Книжк. палати. – 2013. – № 4. – 
С. 31–34.

4. Ку хар чук Є. О. Сві тові нау ко мет ричні сис теми / Є. О. Кухар чук // 
Бібл. вісн. – 2014. – № 5. – С. 7–11.

5. На ли мов В. В. Нау ко мет рия. Изу че ние раз ви тия науки как инфор-
ма ци он ного про цесса [мо ног ра фия] / В. В. Нали мов, З. М. Муль ченко. – 
Москва : Наука, 1969. – 192 с.

6. На у кова пері о дика Укра їни та біб лі о мет ричні дос лі дження : [мо ног-
ра фія] / Л. Й. Кос тенко, О. І. Жабін, Є. О. Копа нєва, Т. В. Симо ненко ; 
НАН Укра їни, Нац. б-ка Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого. – Київ, 2014. – 173 c.

7. На у ко мет рия: новые функ ции и про блемы адек ват ности / Б. Малиц-
кий, В. Рыба чук, А. Попо вич, А. Корец кий // Наука и инно ва ции. – 2013. – 
№ 1. – С. 11–17.

8. На у ко мет рія: мето до ло гія та інстру мен та рій / Л. Кос тенко [та ін.] // 
Вісн. Книжк. палати. – 2015. – № 9. – С. 25–29.

9. Про затвер дження Мето дики опти мі за ції (атес та ції) бюджет них 
нау ко вих уста нов, які пов ністю або част ково фінан су ються за раху нок 
кош тів дер жав ного бюджету, та плану опти мі за ції (атес та ції) бюджет них 
нау ко вих уста нов, які пов ністю або част ково фінан су ються за раху нок 
кош тів дер жав ного бюджету : Пос та нова Кабі нету Мініст рів Укра їни 
від 31 жовт. 2011 р. № 1176 [Елект рон ний ресурс]. – Режим дос тупу: 
http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/1176–2011-%D0 %BF (12.05.16). – 
Назва з екрана.

10. Про затвер дження Поло ження про дер жавну атес та цію нау ково-
дос лід них (нау ково-тех ніч них) уста нов : Пос та нова Кабі нету Мініст рів 
Укра їни від 7 квітня 1998 р. № 469 [Елект рон ний ресурс]. – Режим дос тупу: 
http://zakon1.rada.gov.ua/laws/show/469–98-%D0 %BF (12.05.16). – Назва 
з екрана.

11. Про затвер дження Порядку оцінки роз витку діяль ності нау ко вої 
уста нови : Наказ Мініс терства освіти і науки, молоді та спорту Укра їни від 



292

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2016. Вип. 43

03.04.2012 № 399 [Елект рон ний ресурс]. – Режим дос тупу: http://zakon3.
rada.gov.ua/laws/show/z0629–12 (12.05.16). – Назва з екрана.

12. Про Основні засади роз витку інфор ма цій ного сус піль ства в Укра їні 
на 2007–2015 роки : Закон Укра їни від 9 січня 2007 року № 537-V [Елект-
рон ний ресурс]. – Режим дос тупу: http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/537–
16 (12.05.16). – Назва з екрана.

13. Си мо ненко Т. Біб лі о мет ричні сис теми Scopus і Google Scholar: 
сфери вико рис тання / Т. Симо ненко // Бібл. вісн. – 2015. – № 2. – С. 10–13.

14. Управ ле ние боль шими сис те мами : сб. тр. Спец. вып. 44. – Нау ко-
мет рия и экс пер тиза в управ ле нии нау кой / [под ред. Д. А. Нови кова, 
А. И. Орлова, П. Ю. Чебо та ре ва]. – Москва : ИПУ РАН, 2013. – 568 с.

15. Bibliometrics: The Leiden Manifesto for research metrics / D. Hicks, 
P. Wouters, L. Waltman, S. de Rijcke, I. Rafols [Electronic resource]. – Mode 
of access: http://www.nature.com/news/bibliometrics-the-leiden-manifesto-
for-research-metrics-1.17351/ (12.05.16).

16. Eugene Garfi eld [Electronic resource]. – Mode of access: http://www.
garfi eld.library.upenn.edu/ (12.05.16).

17. Google Scholar [Electronic resource]. – Mode of access: http://scholar.
google.com.ua/ (12.05.16).

18. Scientometrics is an instrument for monitoring and support of res e arch / 
L. Kostenko etc. // Наука та наукознавство. – 2015. – № 3. – С. 88–95.

19. Scopus [Electronic resource]. – Mode of access: http://www.scopus.
com/ (12.05.16).

20. Web of Science [Electronic resource]. – Mode of access: http://webof-
science.com/ (12.05.16).

References
1. Horovyi, V. M. (2015). Kryterii yakosti naukovykh doslidzhen u konteksti 

zabezpechennia natsionalnykh interesiv [Quality criteria of scientifi c research 
in the context of national interests]. Visnyk Natsionalnoi akademii nauk 
Ukrainy – Bulletin of the National Academy of Sciences of Ukraine, no. 6, 
pp. 74–80 [in Ukrainian].

2. Dobrov, H. M. (1989). Nauka o nauke. Vvedenye v obshchee naukove-
denye [The science of science. Introduction to the general science of science]. 
Kiev: Naukova dumka [in Russian].

3. Kuznietsov, O. (2013). Doslidzhennia dynamiky zmin terminiv u biblio-



На у ко мет рія: від нуме ро ло гії до Лей ден сь ко го мані фес ту 

293

Леонід Костенко 

technii spravi [Study of dynamic changes of terms in librarianship]. Visnyk 
Knyzhkovoi palaty – Bulletin Book Chamber, no. 4, pp. 31–34 [in Ukrainian].

4. Kukharchuk, Ye. O. (2014). Svitovi naukometrychni systemy [Global 
scientometric system]. Bibliotechnyi visnyk – Library Journal, no. 5, pp. 7–11 
[in Ukrainian].

5. Nalymov V. V. (1969). Naukometryia. Yzuchenye razvytyia nauky kak 
ynformatsyonnoho protsessa [Scientometrics. The study of the development 
of science as an information process]. Moscow: Nauka [in Russian].

6. Kostenko, L. Y., Zhabin, O. I., Kopanieva, Ye. O. et al. (2014) Naukova 
periodyka Ukrainy ta bibliometrychni doslidzhennia [Scientifi c Perio-
dicals Ukraine and bibliometric study]. NAN Ukrainy, Nats. b-ka Ukrainy 
im. V. I. Vernadskoho. Kyiv [in Ukrainian].

7. Malytskyi, B., Rybachuk, V., Popovych, A. et al. Naukometryia: novye 
funktsyy y problemy adekvatnosty [Scientometrics: new features and problems 
of adequacy]. Nauka i innovatsii – Science and Innovation, no. 1, pp. 11–17 
[in Russian].

8. Kostenko, L. et al. Naukometriia: metodolohiia ta instrumentarii [Scien-
tometrics: methodology and tools]. Visnyk Knyzhkovoi palaty – Bulletin Book 
Chamber, no. 9, pp. 25–29 [in Ukrainian].

9. Pro zatverdzhennia Metodyky optymizatsii (atestatsii) biudzhetnykh 
naukovykh ustanov, yaki povnistiu abo chastkovo fi nansuiutsia za rakhunok 
koshtiv derzhavnoho biudzhetu, ta planu optymizatsii (atestatsii) biudzhetnykh 
naukovykh ustanov, yaki povnistiu abo chastkovo fi nansuiutsia za rakhunok 
koshtiv derzhavnoho biudzhetu: Postanova Kabinetu Ministriv Ukrainy vid 
31 zhovtnia 2011 r. № 1176 (2016, 12.05). Retrieved from http://zakon4.rada.
gov.ua/laws/show/1176–2011-%D0 %BF [in Ukrainian].

10. Pro zatverdzhennia Polozhennia pro derzhavnu atestatsiiu naukovo-
doslidnykh (naukovo-tekhnichnykh) ustanov: Postanova Kabinetu Ministriv 
Ukrainy vid 7 kvitnia 1998 r. № 469 (2016, 12.05). Retrieved from 
http://zakon1.rada.gov.ua/laws/show/469–98-%D0 %BF [in Ukrainian].

11. Pro zatverdzhennia Poriadku otsinky rozvytku diialnosti naukovoi 
ustanovy: Nakaz Ministerstva osvity i nauky, molodi ta sportu Ukrainy vid 
03.04.2012 № 399 (2016, 12.05). Retrieved from http://zakon3.rada.gov.ua/
laws/show/z0629–12 [in Ukrainian].

12. Pro Osnovni zasady rozvytku informatsiinoho suspilstva v Ukraini 
na 2007–2015 roky: Zakon Ukrainy vid 9 sichnia 2007 roku № 537-V 9 (2016, 



294

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2016. Вип. 43

12.05). Retrieved from http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/537–16 [in 
Ukrainian].

13. Symonenko, T. (2015). Bibliometrychni systemy Scopus i Google 
Scholar: sfery vykorystannia [Bibliometric Systems Scopus and Google 
Scholar: Areas of Use]. Bibliotechnyi visnyk – Library Journal, no. 2, 
pp. 10–13 [in Ukrainian].

14. Novykova, D. A., Orlova, A. Y., Chebotareva, P. Yu. (2013). Upravlenie 
bolshymy sistemamy [Managing large systems]. Naukometryia i ekspertyza 
v upravlenii naukoi – Scientometrics and Expertise in Science Management. 
Moscow: IPU RAN [in Russian].

15. Hicks, D., Wouters, P., Waltman, L., Rijcke, S. de, Rafols, I. Bibliometrics: 
The Leiden Manifesto for research metrics (2016, 12.05). Retrieved from 
http://www.nature.com/news/bibliometrics-the-leiden-manifesto-for-research-
metrics-1.17351/.

16. Eugene Garfi eld (2016, 12.05). Retrieved from http://www.garfi eld.
library.upenn.edu/.

17. Google Scholar (2016, 12.05). Retrieved from http://scholar.google.com.ua/.
18. Kostenko, L. etc. (2015). Scientometrics is an instrum ent  for moni to r ing 

and support of research. Nauka ta naukoznavstvo – Science and Research-on-
Research, no. 3, pp. 88–95.

19. Scopus (2016, 12.05). Retrieved from http://www.scopus.com/.
20. Web of Science (2016, 12.05). Retrieved from http://webofscience.com/.

Стаття над ійшла до редакції 13.06.2016.

Leonid Kostenko, 
Cand. Sci., Senior Research Associate, Head of Department,
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine
Tatiana Simonenko, 
Cand. Sci., Research Associate,
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine
Scientometrics: Methodology and Tools

The origins of scientometrics and its original defi nition as a complex of quantitative 
methods of analysis and evaluation of the science, which for a long time identifi ed the 
«numerological» character of development of this discipline are discussed. The prin-
ciples of the Leiden Manifesto of scientometrics, which focused on the pellucid monitor-
ing and following expert evaluation of the impact of the research activities is analyzed. 
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It is stated that the principles of this Manifesto do not match Ukrainian regulatory acts, 
which analyzed the effi ciency of the academic institutions.

It was concluded that the development of the scientifi c sphere in Ukraine requires 
updating of its evaluation regulatory framework according to the principles of the 
Leiden Manifesto of sci entome t rics. Strong need to  engage ins titutions conducting 
library  b ib li ometrics  t ec hnolo gies and  scientometr ics  r es earch in prep ar at ion of the proj-
ects of upd a ted  re gu latory acts is stressed.

Keywords: methodology, scientometrics, bibliometrics indicators, monitoring, ana-
lytics, expert evaluation.
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На ци о наль ная биб ли о тека Укра ины имени В. И. Вер надс ко го
На у ко мет рия: мето до ло гия и инст ру мен та рий

Расс мот рены истоки нау ко мет рии и ее пер во на чаль ное опре де ле ние как ком-
плекса коли чест вен ных мето дов ана лиза и оце ни ва ния науки, кото рое в тече ние 
дли тель ного пери ода опре де ляло «нуме ро ло ги чес кий» харак тер раз ви тия этой 
дис цип лины. Про ана ли зи ро ваны при нципы Лей денс кого мани феста нау ко мет рии, 
наце ли ва ю щие ее на проз ра ч ный мони то ринг и пос ле ду ю щее экс перт ное оце ни-
ва ние резуль та тив ности исс ле до ва тель с кой дея тель ности. Кон с та ти ро вано несо от-
ветст вие при нци пов этого мани феста нор ма ти в ным актам Укра ины отно си тельно 
ана лиза эффек тив ности работы нау ч ных учреж де ний.

Сде лан вывод, что раз ви тие оте чест вен ной науч ной сферы тре бует обнов ле ния 
нор ма тив ной базы ее оце ни ва ния на основе при нци пов Лей денс кого мани феста 
нау ко мет рии. Отме чена необ хо ди мость при вле че ния к под го товке про ек тов обнов-
лен ных нор ма ти в ных актов учреж де ний, про фес си о нально зани ма ю щихся биб ли о-
 мет рич ними тех но ло ги ями и нау ко мет рич ними исс ле до ва ни ями.
Клю че вые слова: мето до ло гия, нау ко мет рия, биб ли о мет ри чес кие пока за тели, 

мони то ринг, ана ли тика, экс перт ная оценка.


